

引言

《新约》中对捐助的主题论述得最为详尽的章节是《哥林多后书》第8和第9章。在总共39节的篇幅里，保罗讲述了了不起的马其顿人的故事。保罗想以这感人的事例来激励哥林多人证明自己真诚的爱。

《哥林多后书》第8章第1-6节告诉我们马其顿人以下杰出的表现：一、他们的捐助，是在患难中受大试炼的时候。二、他们的捐助，是在极度穷困的时候。三、他们的捐助超出了自己的能力，甚至大大超出了保罗的预想。四、他们的捐助，是甘心乐意，而不是出于勉强。五、他们在捐助之前先把自己献给了主。

按照所有人类的标准判断，这些马其顿人都是些卤莽愚蠢的陌生怪人。事实并非如此。我们的错误印象是出于自己糊涂的想法。他们是有史以来最激人振奋、最鼓舞人心的人。他们的故事令人激动，充满热情和喜乐，富于真正的智慧。

我们在马其顿听到的第一声呼喊，是和保罗一样有远见的人说，“来帮帮我们。”但几个月后，我们听到第二声呼喊：“我们来帮助你们啦！”

保罗讲述这个故事，主要目的是给犹太的贫困圣徒筹集捐资。这里说的不仅是钱，因为永生的法则从这些振奋人心的字里行间跳跃出来。我们被引领到精神的山峰之巅、恩惠与平安的湖水之畔。一位布道人在读经班上讨论《哥林多后书》时，建议跳过第8和第9章，因其说的是“钱这个颇有争议的问题。”他的看法完全不在点子上。《圣经》认为，捐助是人能够结出果子的根本，是建造像基督一样生活的圣堂的基石。

按照自私之人的想法，生活的要点是“有多少得多少，能得的尽量得！”在他们眼里，了不起的马其顿人难以理解。他们听从福音只有短短的几个月，就做出了如此诚实的举动。这对上帝之子让人改过自新的能力是多么荣耀的称颂！对许多入教多年，却从不知道何为诚实的基督徒来说，这又是多么令人羞愧的鲜明对比！我们该如何解释这一切？

3

了不起的马其顿人

一、展望上帝之意

首先，他们明了上帝之意和他每日的关怀。他们把一切都交付到仁慈、全知的天父手里；他们“把自己献给主”后，才安下心

来。主常常要我们把锚深深地抛在他的旨意里。“你们这小信的人哪，野地里的草今天还在，明天就丢在炉里，神还给它这样的妆饰，何况你们呢！”（马太福音6章30节）。“你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了”（马太福音6章33节）。在这里，“加”的字面意思是“额外地给”。把主和主的教会放在第一位，你要的东西就会加给你了。

主在说山上宝训的时候告诉我们，不信上帝之意的人，连不在仓里储食的鸟儿都不如，他们和只为世上瞬间即逝的财物奋斗的异教徒没有分别。把天父的国放在人生第二位的人只能有二等的人生！保罗对腓立比人说的话充满了对上帝的关怀的信心：“我的神必照他荣耀的丰富，在基督耶稣里，使你们一切所需用的都充足”（腓立比书4章19节）。一夜之间，这样的信心就会使多数教会的捐资增加三倍！

在费城召开制宪会议期间，本杰明·富兰克林在紧要的关头起身要大家祈祷。他以下面这段激动人心的话作为祷词的开头：

先生们，我已经在世上活了多年；我越活，就越明显地感觉上帝在支配人类的事务。没有上帝的智慧，连麻雀都不能落到地上。没有上帝的帮助，一个国家能够振兴吗？

上帝确实在支配人类的事务！“在你一切所行的事上，都要认定他，他必指引你的路”（箴言3章6节）。不信上帝每日的关怀，就是不信上帝。在上帝的关照下不觉得安全的人永远也学不会捐助。

《罗马书》第8章第28节写道：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处”。不知经书上是否能找到比它更能说明上帝之意的话了。本节表达了上帝之意的四条律法：一、“万事效力”体现了行动之法；二、“（万事）互相（效力）”体现了合作之法；三、“得益处”体现了酬劳之法；四、“万事都互相效力，叫爱神的人得益处”则体现了限制之法。

相信天父无时无刻在关怀我们，就明白他能够、也愿意赐给我们所需的一切。他满足的是需要，而不是贪婪！要知道，你向他捐助时本想要留下的东西，他能够给你，而且比你原有的还多。我们得货财的力量就是他给的（申命记8章18节）。

在上文说到的故事之前，马其顿已经历了三次内战的苦难。由于极度贫困，台比留·凯撒在罗马统治时期提高了他们的赋税。此外，他们还不得不忍受迫害（帖撒罗尼迦后书1章4节），更使当地的教会雪上加霜。马其顿的基督徒是在极度穷困的情况下捐助的。毫无疑问，这表明人没有万贯家财，其捐助也能蒙上帝喜悦。

马其顿人不让迫害、痛苦、贫困夺去自己享受捐助的满足和快乐。他们为自己能克服困难帮助他人感到快乐。他们对上帝之意的信心坚定，因捐助而成为精神上的百万富翁！

二、乐于捐助

马其顿人乐于捐助，因为福音来到他们身边，上帝的力量拯救了他们，天父的喜乐把他们带到了永恒的家。我们看看保罗用来形容他们的奇妙算术：极度穷困、加上极度苦难、加上满足的快乐、等于诚实捐助的富足！

已经受到启示的人不需要捐助的训诫了，因为他们早就懂得捐助是人要去追求的特权，要去寻找的快乐，而不是为了维持教会运转，教徒不得不做的讨厌事。对捐助的讲道表示反感，显然暴露人的灵魂遭到腐蚀，这与早期基督徒乐捐的行为行成了鲜明的对比。“就是他们在患难中受大试炼的时候，仍有满足的快乐；在极穷之间，还格外显出他们乐捐的厚恩”（哥林多后书8章2节）。乐捐的人不会抱怨。

马其顿人若是想要逃避捐助的义务，确有充足的理由为自己辩解：一、他们的捐资要送给老远的人。施舍始于家中，但不是终于家中。许多以此为借口的人似乎永远也没有机会为身边的事捐助。二、马其顿人不了解等待捐赠的犹太圣徒的境况。但他们相信保罗的话。三、马其顿人的帮助可能弊大于利。至少一些不愿意捐助的人就是以此为借口。他们宁愿自己时不时受某个坏蛋的骗，就算好心上当，也不愿让基督徒的怜悯蒙上阴影。四、马其顿人本可以叫苦叫难。要是换到今天，许多教会准会大嚷：“我们需要帮助！”保罗得督促哥林多教徒完成职责，因为富足的哥林多人忘记了财富是怎么来的。

上帝“喜爱捐得乐意的人，”他多么喜爱这些马

其顿教徒啊(哥林多后书9章7节)!他们因为捐助而快乐,也因为快乐而捐助!他们是愿望超出能力,而不是能力超出愿望。这和今天一些自诩为基督徒的人态度是多么截然不同啊:

从前有个基督徒,
看上去一副虔诚的模样;
他的修炼已经到家,
只有钱包除外。
他把一枚五分硬币放在盘里,
然后使足力气唱道,
我要和你分离,
疼痛到了心里。

有人说:“捐助到心疼,再捐助到快乐。”若是把捐助到心疼当成标准,许多人恐怕一捐就痛。基督徒的态度应该是捐助到上帝满意。上帝的感觉最重要。知道自己的捐助上帝满意,丰富而又充足,我们就会感到快乐!

三、更重的友情

“再三地求我们,准他们在这供给圣徒的恩情上有份”(哥林多后书8章4节)。你能想象吗?竟然有人乞求捐助!

经上最早记载的耶路撒冷教会的情况之一,是门徒不断地彼此交接(使徒行传2章42节)。人统一信仰容易,统一财物难,这正说明他们彼此的爱和友情非常牢固。早期的基督徒彼此关心,这是人类历史上最美好的事情。萨尔(Thayer)把“友情”一词解释为:“凡事人皆享有份,分享;亲密相处,共同捐助,体现彼此情谊的总和。”

进入上帝的国里,我们就“得以同为后嗣,同为一体,同蒙应许”(以弗所书3章6节)。这种友情也包括责任。保罗说,人人都要捐助,这样才“均平”(哥林多后书8章14节)。马其顿人不要别人替他们尽职,这是多么值得称赞的行为。他们还没听到求助的声音,就说:“我们也要尽一份力!”

然而不幸的是,当今的教会和马其顿人形成鲜明的对比,他们不能领会基督国里友情的真谛!他们不懂得真正的同伴在友情捐助他人时的快乐。他们耳朵

听着道,心里却并不赞同。他们从书本中学习,却不把所学的付诸实践。他们喜欢建筑,却不为其建造出力。他们领受圣餐,却都是别人准备的。不尽己责的人给本来就肩负重任的人又增加了负担。要记住,经上没说责任是事先按比例分配的,而是每人应量力而行。

在基督里,我们与上帝同伴,也彼此为伴,共同完成拯救世人的伟大事业。能否成功取决于每个教徒参与的力度。在亚玛力人和上帝的子民争战时,亚伦、户珥同摩西一起站在山顶观战。只要摩西举起上帝的杖,以色列人就得胜。一旦摩西累了,放下手来,亚玛力人就得胜。于是亚伦站在摩西的左边,户珥站在右边,帮摩西举手,直到太阳下山。那天以色列人大获全胜,这是大家齐心协力的结果。

教会年均吸纳新教徒的人数足有几千,加上真正的合作精神,力量会更大。我们应该言语统一、组织统一、目的统一。以《圣经》为统一,其重要性远远超过以信仰为统一。此外还要行为统一,“百节各按其职,照着各体的功用彼此相助”(以弗所书4章16节)。交响乐团的乐手人人都能演奏,可他们要是不在一起合奏,出来的就是不和谐的噪音,而不是音乐。

一位棒球教练说,他知道有这么一个人,跑垒、接球无人能比,个个位置打得准确无误,在联赛中击中了八百垒安打。可就是有那么一点不好办,他没法叫这家伙放下手里的热狗走出看台来参赛!的确,看台上挤满了观众。纸上谈兵的评论家们对比赛也是大发议论。出于这样的态度,捐助的人不多,拯救灵魂的人不多,布道的人也不多。教会就像远没有开足马力的发动机,眼看着要跑不动了。主耶稣从来没有只让少数几个忠实信徒承担教会工作的意思。如果真是这样,得救的就只有这几位了。

真心归入基督,是解决多数教徒的问题的关键。我们越靠近基督,就越靠近彼此。这样一来,日益增长的友情会把我们带到更高层次的精神境界,让我们收获此生最成熟的果实。

四、更好的信徒

最后,马其顿人诚实捐助的另一个重要原因,是他们追随基督的强烈愿望。为要世人做到这一点,耶稣说:“学生和先生一样,也就罢了”(马太福音10章

25 节)。真正基督徒的标志,是把耶稣基督的品质化为自己的品质。

主的一生是伟大的交响乐曲,他想让这乐曲演奏一遍又一遍。贝多芬在创作许多乐曲时,不只是为了赢得人们的赞誉,而是希望人们能将其所有的美妙之处演奏出来。耶稣也一样,他高度无私、为人类奉献、信赖天父,这些品质共同奏成的伟大乐曲,并非只为赢得世人的赞美。他希望每个儿女都能重复他的人生,直到世上传遍他的乐曲。“我小子啊,我为你们再受生产之苦,直等到基督成形在你们心里”(加拉太书 4 章 19 节)。

不在无私分享的道上行走,跟随基督就无从谈起。还有比无私更能说明耶稣品质的吗?想到耶稣在人间的一生,就不能不想起他自我牺牲,想起他从受洗到被钉死在粗糙的十字架上的经历。

耶稣牺牲了天国的家、财富、世间的寿命和世间的安逸、也放弃了十字架上轻松的死。“你们知道我们主耶稣基督的恩典;他本来富足,却为你们成了贫穷,叫你们因他的贫穷,可以成为富足”(哥林多后书 8 章 9 节)。这句话多么深刻地道出了真理:我们越是诚实捐献,与耶稣就越相近。

基督徒在精神的成长中,把耶稣只是当成崇拜的

对象,当成泥塑木雕的偶像,是最最糟糕的事情。要把耶稣视为一切生命的主宰。为了能与“信徒”的称呼相称,我们必须行耶稣之所行,像他一样乐施,像他一样克服万难。不诚实捐助,比不支持教会与善行更糟糕。这意味着你的罪孽更加深重,不能成为照着基督的身量成长的信徒。

结 论

难怪圣灵会用如此生动的语言来描述马其顿人。保罗对捐助的要求很高。因此,对马其顿人的称赞出自他的口,就显得格外意味深长。

据说马其顿人的捐助是“过了力量”(哥林多后书 8 章 3 节)。他们所做的超出了自己所能做的!也就是说,他们尽力而为,而上帝扩展了他们的能力。最珍贵的是,上帝向忠实的信徒应许,他会从上面赐给他们能力,这能力远远超出了人自身的力量。

对还未得救的人来说,在顺从上帝旨意的路上不会孤独而行,没有比这更好的应许了。上帝训诫我们,也满足我们的需求。只要你服从上帝的旨意,就有力量加给你!



进一步思考

认识一下成功之家。成功之父是工作。成功之母是雄心。成功的长子是常识。成功之家的其他兄弟有毅力、诚实、周到、远见、热情与合作。成功的长女是品格。其他姐妹包括快乐、忠诚、关爱、礼貌、节约、真诚与和谐。成功之家的婴儿是机会。你若想会会成功之家,首先要认识“一家之长”,这样你与其他成员相处就没有任何困难了。